

CIUDAD REAL: Redacción Cruz, 8, pral. d.º Administración Libertad, 4.

DIARIO DE INFORMACION

FRANQUEO CONCERTADO Apartado núm. 15—Teléfono núm. 98

CARTAS DE CUBA

DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL S. D'HERCHI

El Porvenir de la América Española

IX

En los dos artículos anteriores, en que de propósito he puesto lo menos posible de la propia cosecha, he presentado tres ejemplos elocuentes de cómo se piensa en la América Española acerca del tema que constituye la preocupación, madre de estos artículos. Rubén Darío, a quien bien puede otorgarse la representación de la más alta espiritualidad hispano-americana; un ilustre periodista mejicano y un abogado cubano no menos ilustre, dan la voz de alerta, señalan la naturaleza del peligro y, más o menos vagamente, muestran el camino de las soluciones.

Yo bien sé que no todos los hispano-americanos piensan así, ni siquiera todos los hispano-americanos que escriben, hablan o se significan de algún modo en la vida pública. Pero no importa me bastan unos cuantos, sobre todo porque hay en ellos, a mi juicio, un acento de verdad que amplifica el sonido de sus voces, porque todavía creo, a pesar de tantas y tan recientes pruebas, en contra, en la virtualidad de lo verdadero.

Junto a esas voces hay, por ejemplo, la del Sr. Hernández Catá, hasta hace poco Cónsul de Cuba en Madrid, que sin respeto al cargo y sin tener en cuenta que allí, con más o menos generosidad, fué consagrado literato, se dedicó a difamar a España desde las columnas de un periódico habanero, con motivo de los últimos y tristes sucesos africanos. Como, del otro lado, el señor Basco Ibañez, recientemente tan agasajado en España, vendió a los Estados Unidos por un puñado de dólares y una falsa aureola de novelista, la difamación de Méjico.

Pero a pesar de esto, a pesar de que cierta parte de la opinión hispano-americana, por infantiles vanidades de pueblos nuevos tal vez, por reminiscencias de la anti-gua y poco hábil dominación española quizá, mira a los "gallegos", de un modo entre despectivo y compasivo que resulta bastante infantil, nadie puede negar que hay algo por estas tierras, que vibra y se conmueve al nombre de España, como lo prueban las entusiastas ovaciones con que fué recibida la Infanta D.ª Isabel en su visita a la América del Sur, las más recientes que se prodigaron al Infante D. Fernando y a los marinos del "España", y otras mil manifestaciones de ese género. Yo he visto hace un año en la Habana, en la capital de la última emancipada, recibir al acorazado "Alfonso XIII", de un modo que nunca olvidaré ni olvidarán tampoco aquellos marinos ni cuantos lo presenciaron.

Hay un anhelo vago, indefinido, de acercamiento a España, influido, claro está, por la opinión de los cuatro millones de españoles que viven en estas tierras. Esta aspiración, con esa tendencia al jirismo de nuestra raza, correría

el riesgo de quedarse en literatura si el peligro yanqui, que como todos los peligros acerca las voluntades más discordes, no se encargara de materializar de algún modo.

Es más: no todo es vago e indefinido en esa aspiración: ha cristalizado ya en formas concretas ocasionalmente. Ciertas naciones de la América del Sur han puesto de manifiesto aspiraciones de unión y, sobre todo, en Centroamérica, esa unión ha llegado a efectuarse, si bien ha durado poco por haberse encargado de destruirla la gran carcoma, el gran disolvente que, como un estigma del destino, trabaja incesantemente contra nuestra raza: la política. Mejor dicho, un régimen político que no nos va ni a unos ni a otros, que nos viene grande, para el que no estamos preparados ni suficientemente, educados y que por eso se convierte indefectiblemente en parodia de esa democracia que hemos pretendido adaptar, sin conseguirlo, de otros países que caminaron más deprisa en el sendero de la evolución política.

Recientemente se anunció, y de ello me hice eco en uno de los primeros artículos de esta serie, que las naciones de Centroamérica iban a solemnizar fecha del doce de Octubre con la unión, que anteriormente había existido en forma de una federación de las cinco naciones. La federación ha quedado reducida a la de los tres pueblos más septentrionales, Salvador, Honduras y Guatemala, porque Nicaragua se negó a ingresar a última hora y con ello dejó fuera también a Costa Rica, es la que separa de las otras tres. ¿Por qué no ha ingresado Nicaragua? No lo sé, pero conociendo su subordinación a Norteamérica no será muy malicioso atribuir a esta la causa de ello.

También hace poco, con motivo de la celebración del Centenario de la Independencia mejicana, a la que concurren misiones o embajadas de todas las repúblicas hispanas, se apuntó la idea de una federación de todos los pueblos de habla española con España. De ello habló la prensa y aunque no pasara de conversación, es otro síntoma no despreciable.

¿Y en España? En España el americanismo no ha pasado aún del estado de tema para un poeta o un mantenedor de juegos florales, cuando no se le ha bastardeado egoístamente por algunos de nuestros literatos, ansiosos de aumentar el escaso número de sus lectores machacando sobre la idea de los mercados literarios, como si para su objeto no fuera el mejor camino el de mejorar la calidad de la mercancía, abriéndose de ese modo los mercados del mundo entero, y por los comerciantes españoles residentes en América, que a veces manejan el bombo y el platillo hablando de España, de los lazos de unión etc. etc., sin otro fin que el de

procurarse ventajas arancelarias u otras análogas.

Procurarse ventajas arancelarias u otras análogas. Pero la verdad es que aún no hay en España una corriente de opinión que propenda a una aproximación con América, ni ningún Gobierno ha pasado de deslizar cuatro frases vagas en el Mensaje de la Corona. Se habla de viaje del Rey, y es claro que sería convenientísimo, pero solamente si su objeto fuera preparar el camino para una intensa labor diplomática y de propaganda que condujera a la unión en una u otra forma; en caso contrario, todo quedaría en música y aplausos, muy agradables para los oídos españoles, pero sin trascendencia para el bien de España.

Y no es extraño que así ocurra; hace mucho tiempo ya que España camina sin brújula ni timón entre las demás naciones, sorda y ciega, y sólo da muestras de vida, en ese episodio de África, acción forzada y, por todos estilos, torpísima. En los demás problemas del mundo ni entramos ni saltamos: en el de América, que tanto nos afecta, que nos asegura lo más codiciable para los hombres y para los pueblos, la perdurabilidad de nuestra obra a través del tiempo no pasamos de literatura. ¿Y cómo puede ser de otro modo, si aún para lo de casa no podemos ponernos de acuerdo? Los mejores impulsos nacionales, las ansias de resurgir de un pueblo que parece decirse al fin a no vivir de recuerdos, a tomar la vida en serio, se malogran y se malgastan en las rivalidades y luchas de los apetitos mezquinos de los señores políticos, que ante una indiferencia del país que asombra, limitan su acción a un pugilato de ambiciones personales.

Habana, Diciembre de 1921.

Burla burlando...

Un zapatero de New-York ha heredado diez millones de pesetas.

Es cuestión de turno.

Ahora le ha tocado a él ponerse las botas.

La división de los liberales.

¿Dónde está el residuo?

¡Ah! sí! Alba, Melquiades y Gasset.

Frente al Matadero. Una mujer muerta.

Comprendido. Dentro se mata a los animales, y fuera a las personas.

A D. Melquiades Álvarez, le han robado en su casa 3.000 pesetas.

Se explica, que no fuera en la calle.

Hasta los rateros, saben que D. Melquiades está sin cartera.

Por defender a los negros, a un sacerdote le dieron una paliza tremenda.

Tratarían de ponerle el cuerpo negro. ¿no?

TQUIS-MIQUIS

Sugestión y Cinematógrafo

(Conclusión)

Las Juntas de Protección a la Infancia, las Sociedades de Pediatría e Higiene, los fiscales de las Audiencias, las Disposiciones de Gobierno, se ha esforzado en proponer medios para atajar los estragos de la sugestión de la película hacia el bandillaje, el deshonor y el crimen. Pero todo es estéril ante la falta del ambiente que debieran crear energías y porfiadas campañas y viriles actos de ciudadanía, denunciadores de la nocividad de aquellas exhibiciones.

Conque se cumpliera la R. O. de Mayo de 1916, se tendría mucho adelantado para corregir los extravíos a que me refiero, y ponernos al nivel de otras naciones cultas, donde la revisión y censura de las películas se realiza como en Inglaterra, Francia, Italia, Bélgica. En la India (según he leído en A. B. C. 2-12-21) desde hace dos años están viendo los indios los espectáculos de la pantalla y se preguntan, si gentes que se conducen con tanta inmoralidad en su propio hogar, son las llamadas a gobernar el mundo...

En tanto que la R. O. no se cumpla y en tanto se consiga la exhibición a plena luz procuremos evitar, que surjan de nuevo las bandas de niños apaches, las de incendiarios prohibiendo que no asistan, sino a espectáculos recreativos; y continuemos la campaña de renovación emprendida.

Los asesinatos desde el automóvil o la motocicleta enseñan desde el film la técnica del crimen.

Dos ilustres catedráticos, uno de Medicina y otro de Derecho, expresan en sus discursos académicos ("De la degeneración y regeneración de nuestra raza", doctor Redondo y "El terrorismo la libertad y la policía", D. Antonio Royo Villanova), opiniones que he de sintetizar:

«Tampoco me asustara consignar el Sr. Royo Villanova pensando en el derecho a la vida, limitar la libertad de comercio; con el estanco de la venta de armas, cuya fabricación tuviese monopolizada el Estado...» Y sobre todo cuando pienso como español; como académico y como monárquico el cadáver de don Eduardo Dato, cuando pienso como español, como abogado y como hombre en la muerte de Layret cuando pienso, como cristiano en tantos patronos y tantos obreros alejosamente asesinados, siento una indecible repulsión hacia las pistolas, automáticas...

A esta repulsión añadiría, yo con el Dr. Redondo, la que debe sentirse hacia la pantalla reveladora de las degeneraciones sociales.

«El derecho que puede haber para obligar a la vacunación ese mismo debe invocarse para evitar esas otras infecciones que son más perniciosas que la viruela, para el individuo y para la sociedad».

Ahora que las maravillas del cinematógrafo, se extienden hasta a los ciegos sustituyendo la proyección de imágenes por la de los sonidos, vendría bien recordar, por el enorme radio de acción que alcanza el espectáculo, frases del doctor citado a propósito de

DE INTERES PARA PUERTOLLANO

Una disposición de la jefatura de minas deja sin trabajo a más de mil obreros

Leemos en nuestro querido colega «Vida Nueva».

Hace días el Sr. Delegado Regio de transportes pidió a la Jefatura de Minas de la provincia, coeficientes para un prorrateo de material ferroviario, a repartir entre las diferentes minas de esta cuenca, y la Jefatura de minas mal aconsejada quizás o inspirada en datos del año 1919, envió al Sr. Delegado un prorrateo que es una lástima, prorrateo que viene a agravar los intereses patronales a la vez que suprimen el trabajo de más mil obreros, puesto que el material asignado a las minas pequeñas es tan irrisorio que se hace de todo punto imposible el bajarlas pues hay minas que vienen con un prorrateo de un 0'49-0'66, y 0'74 por 100 de los vagones que llegan diariamente a la estación férrea.

Es decir que a estas minas por cada cien vagones llegados correspondiera entregar medio vagón, y ustedes dirán señores lectores si puede haber mina que cargando cinco toneladas diarias de carbón puede dar trabajo a ciento o doscientos trabajadores; esto es en el supuesto de que llegaran los cien vagones, pero como solo llegan hace ya muchos meses de 40 a 50 vagones diarios, solo podrían cargar dos toneladas, que suponiendo que estas fueran de cribado o grueso al precio de 65 o 70 pesetas, no obtendrían siquiera para pagar a la Hacienda los importes correspondientes.

Esto a lo que se refiere a diferentes minas que han tenido la suerte de tocaries un premio en el prorrateo de vagones, porque hay otras de bastante significación que no han entrado en suerte, y por lo tanto han quedado excluidas como son, la mina San Vicente, La Razón y el pozo San Diego.

Todas estas minas han protestado enérgicamente y las sociedades obreras ante el Sr. Delegado Regio de transportes, cuyo que la sugestión que aquel produce, es mucho mayor que la del teatro por la movilidad, la rapidez y hasta el mutismo, porque mientras hay discurso hay controversia mental, hay disceptación, y cabe la disconformidad con el autor; pero cuando la sugestión se produce por un sólo sentido el de la vista, es el acto el agente sugestionador, y el acto rige el sentimiento y forja la idea de manera indefectible.

Todos debemos atender con perentoriedad, a la necesidad de preservación infantil, en estos días de luctuosos acontecimientos sociales en los que a las huelgas, de carácter económico, se une la más terrible de las huelgas la de la moral profesional y la de la moral cristiana.

¿Puede alguien suponer después de lo expresado, que ningún amante de la cultura se oponga a la propagación del cinematógrafo porque se tomen medidas de saneamiento moral?.. En modo alguno.... Estas líneas no tienen más objeto, que contribuir a que se encauce, por derroteros apro-

señor les ha contestado telegráficamente que el no tiene la culpa, que pidió datos a la Jefatura de Minas de Ciudad-Real, y por ellas se rigió para hacer el prorrateo, en la creencia de que estos señores estarían bien empapados de las capacidades de producción de cada mina y la facturación de ellas en la actualidad, y que en ser vista estaba dispuesto a aprobar un prorrateo equitativo que de acuerdo designaran los propietarios y representantes de las minas de esta cuenca, facilitando con esto el sentir de los mineros y en beneficio de los trabajadores particularmente pues desea a ser posible que no quede ninguno sin trabajo.

Al efecto ha ordenado a los patronos mineros tengan una reunión en la que tomen acuerdos de equidad y justicia a cuya reunión asistirá el representante del señor Delegado de transportes el Interventor del Estado Sr. Jiménez, para hacer las observaciones que crea oportunas, dadas las denuncias que ha habido siempre entre determinados dueños o representantes de minas.

De desear es que todos se avengan y hagan un reparto equitativo con el fin de que todas las minas trabajen y den empleo al mayor número de obreros posible ya que esta clase humilde y necesitada está atravesando hace más de un año por la cal'e de la amargura sin pan para sus hijos y dando la mayor parte dos o tres jornadas a la semana.

Y a los señores ingenieros de la provincia les rogamos que cuando tengan que informar un asunto de esta naturaleza si no estuvieran seguros de ello, envíen una comisión informadora que sobre el terreno tome los datos necesarios para no incurrir en contradicciones que perjudiquen tan grandemente los intereses de patronos obreros, pues en dos años hay tiempo para que las minas intensifiquen su producción de manera que haya una notable variación a la del año 1919.

De Marruecos El soldado en campaña

Por lo que pueda influir en el reparto de los donativos hechos al Ejército de Africa, copiamos de nuestro colega Diario Marroquí de Larache lo siguiente:

«Ya de noche cenamos «al aire» y corremos a buscar el calorillo que nos pueda dar la cama de campaña. Nos dormimos pensando en estos valientes soldados que después de la marcha han levantado su tienda sobre el terreno, húmedo por recientes lluvias, y no tienen otro calor que el que puedan darles un poco de paja extendida sobre el suelo y una mantita....»

¿Dónde estarán tantos donativos de mantas y colchonetas y almohadas para los soldados en campaña? Se ha ido a Melilla todo... ¡qué hemos de hacer! Nos queda la conformidad de que la Patria lo merece todo, todas las penalidades y todos los sacrificios, y Ella es la que hace a esos soldados ir a la muerte cantando una copla....»

(En Rokba El Gzal 17 de Diciembre).

plados, la industria cinematográfica, en su doble aspecto espectral y espectacular.

GASPAR FISAC, Ciudad Real, 29 Diciembre 1921.

Dr. LAGO MÉRICO DENTISTA Calle de Calatrava, núm. 4 Consulta en Damiel los domingos

Informaciones de los pueblos de la provincia

Malagón

El Juzgado.—Teléfonos.—Justicia... Justicia...

Teniendo en cuenta la pasividad con que el actual Ayuntamiento trata los asuntos que al pueblo interesan, no puedo menos de dar una pincelada más, para ver si logro despertar el amor patrio, borrando de una vez para siempre esos personalismo que están colocando a Malagón en tal estado de desequilibrio social, que más tarde o más temprano puede ir a caer fatales consecuencias.

Claro es, que ahora estoy ausente, es cuando quiero decir dos palabras, para hacer constar la firmeza de mi programa, no inspirado por nada ni por nadie, y únicamente por el amor a mi pueblo, y como éste es real por ser un hijo del mismo, no puede ser que nadie me lo discuta, a no ser que en ello vayan intereses particulares, quiero decir, que me molesta que algunos Señores de tan esclarecido talento, tergiversando las cosas, me juzguen por *comparación*, pues si ellos en sus actos demuestran palpablemente la influencia del morboso ambiente que les rodea, yo que siempre defendí el mismo ideal, mal se me puede tachar de caminar inspirado por el ideal de otros, eso es juzgar por su corazón el ajeno y la verdad, que esto no favorece en nada; claro es, que en la actualidad son muchos los que piensan al unísono conmigo, eso ya lo saben, y en breve se lo demostraré más gráficamente, puesto que es la voz del pueblo la que clama justicia y clemencia, y este sentimiento es el que mueve mi pluma, es el que guía mis actos, para pedir que se oiga la voz de los hijos del pueblo, desechando los *habiles y fantásticos* consejos de los que tal vez queden a salvo en los fracasos. Ha llegado la hora de desenmascarar las cosas, es preciso obrar a plena luz, pese a quien pese, y esto es una llamada que hago, para que despues no me juzguen en la forma que lo hacen, y así ocupemos cada uno el lugar que nos corresponde.

Sirva esto de preámbulo y pasemos a otra cosa. Me contrasta pensar que Malagón vaya caminando tan perezosamente en asunto de tanta monta como es el del Juzgado, viendo a la vez que Fernancaballero, no sólo tiene tomado acuerdo en firme, sino que además lleva realizadas gestiones que han coincidido con las que estos días estoy realizando, (no obsta te no ser de la Comisión, por ausencia en la sesión que al efecto se celebró). El aspecto que ofrece la cuestión es optimista y sólo hemos de pedir se cumpla el artículo 9 de la Ley Municipal, lo demás son meros pasatiempos, son divagaciones que retrasan y perjudican, y en esto como en todo, lo que se pide es actividad y amor patrio, pues caminando los dos pueblos conjuntamente, el éxito es indudable, y al que estorbe dichas gestiones es un mal patriota, y es preciso que se sepa si lo hay, para obrar en consecuencia. Por el amor de mi pueblo, estoy dispuesto a todo, y así amigo Barroso, siga sus campañas, y cuente como ya tengo dicho con mi cooperación en la defensa de cuanto pueda beneficiar a mi pueblo. Parece ser que el asunto telefónico marcha muy bien, lo que es preciso, es ofrecer al Gobierno acogida y apoyo en dicho asunto.

Creáme, lamento tener que

hablar así, pero quiero sentar de una vez, el precedente, de que sólo obro a impulsos de mi amor Patrio, dejando a un lado las amistades, que en el terreno particular son siempre respetabilísimas y estimadas, pero en lo demás... ya saben como he sido, y soy en cuanto al pueblo se refiere

Tomelloso

NUEVA JUNTA DIRECTIVA

El día 25 y a las tres de su tarde, celebró la acostumbrada Junta general que anualmente celebra la sociedad, del Circulo Liberal para proceder a la elección de nueva Junta directiva para el próximo año de 1922. Las candidaturas se presentaron, triunfando la que copiamos a continuación:

Presidente, D. Francisco Antonio Espinosa Lara; Vicepresidente, D. Fernando Ugena; Secretario, D. José Antonio Buñillo; Tesorero, D. Angel Soubriet; Contador, D. Lorenzo Villena; Bibliotecario, D. Francisco Adrados; Vocales, D. Alfredo Masó, don Benito Márquez, D. José Vicente López y D. José Vicente Díez.

La elección de esta nueva Junta ha producido favorable impresión entre la aristocracia y cultura sociedad por integrarla personas de gran prestigio e iniciativa por lo que de ella se esperan importantes reformas y sobre todo que salgan de viejos moldes e implanten innovaciones dignas de tan importante sociedad.

En el Ayuntamiento

La sesión de fin de año, no tiene importancia

Esta mañana a las once y media se ha celebrado sesión municipal ordinaria en segunda convocatoria con asistencia de los concejales, señores Palacios, Cárdenas, Espadas, Lázaro, Calahorra, López Haro (D. I.) y Bermejo Preside el Alcalde Sr. Ballester. El Secretario da lectura al acta de la sesión anterior que fue aprobada.

Orden del día
Fueron leídas y aprobadas sin discusión varias facturas de servicios y obras municipales.

Otros asuntos
También fueron leídas dos cartas una de Don Miguel Herrera dando las gracias a la corporación por el acuerdo tomado de la misma, de haberle nombrado hijo adoptivo de esta capital, y otra de Don Antonio Bálquez en idénticos términos.
No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión a las doce menos cuarto.

L. del Barrio y Cia.

Caballero de Gracia, 9.

Madrid.

Bañeras.—Lavabos.—Inodoros.—Azulejos.—Tuberías de Gres, etc. etc.



Viajeros distinguidos.

Ayer pasaron el día en esta regresando por la tarde en automóvil a Madrid el capitán de Infantería, diplomado de E. M. don Manuel G. de Jonte, profesor-ayudante de S. A. R. el Principe de Asturias, bella esposa y madre política D.ª Mercedes del Forcallo, viuda de Salinas.

—Ha llegado de Carrión Don Alfonso Castañeda.

—Hemos saludado a Don Mateo Gay, alumno de la Escuela de Arquitectura de Barcelona.

—Esta tarde llegan de Puerto Llano D. Rafael Loeches, médico y distinguida esposa.

—El lunes regresará de Argamasilla de Alba para permanecer aquí hasta después de Reyes el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina general Aguilera.

—Han regresado a Calzadilla don Eloy del Forcallo y distinguida consorte.

Manuelas y Manueles
Mañana celebrarán su fiesta onomástica la distinguida señora Condesa Viuda de la Cañada y señoritas de Gómez, Aznar, Santos y Ruiz.

Los señores Hervás, Aguirre, Mesia de la Cerda, Sabariego, Sánchez Gijón, Barenca, Villar, Ballenato, Recuero, Alcázar Consuegra, Herencia, Cuevas, Lázaro, Padial, Ramos Feliu, Aranda, Fernández Yañez, Langa (padre e hijo), Bermejo, Piqueras, Francés, Sanz, Espadas, Albacete, Pérez, Contreras, Gomez-Rico, Fernandez Infante, de Mateo, F. Pintado, Hurtado, Fisac, G. de Jonte, Ruiz de Padillas, Muñoz de la Espada, Madrid, Rodríguez, Campos, Camacho Benítez, de los Rios, Sánchez Cantalejo y Barahona.

El comandante Pérez Pastor. Según las últimas noticias recibidas de Ceuta los médicos militares que asisten al Sr. Pérez Pastor coinciden en la necesidad de amputarle la pierna.

Aspectos de la ciudad

Nuevo Guarda Jurado de Telégrafos

Ha sido nombrado por la Dirección general del Ramo celador guarda jurado de Telégrafos, en esta provincia, D. Aurelio Borruga Moreno.

De caza.
Terminada la comisión que se le confiara en Pedro-Muñoz cuya estación de Telégrafos ha desempeñado por espacio de un trimestre ayer regresó reintegrándose inmediatamente a las faenas periodísticas nuestro querido compañero don José Miguel Hernandez Loeches secretario de Redacción de EL PUEBLO MANCHEGO.

El triduo de la sacramental.
Como se esperaba el solemne triduo de la Sacramental que ayer dió comienzo en la Merced está resultando brillantísimo.

Un numeroso y distinguido concurso de fieles acudió a escuchar el verbo elocuentísimo del sabio de Madrid Dr. Tortosa de cuya hermosísima predicación nos ocuparemos extensamente en nuestro próximo número.

Ateneo.
Mañana domingo celebra Junta General, esta entidad cultural, a las seis de la tarde, para tratar varios asuntos, entre ellos el de la nueva elección de la Directiva y aprobación de cuentas.

EL MINISTRO DE LA GUERRA EN TETUAN

El Sr. Cierva visita al representante del Sultán.—“Los rifeños, no deben considerarse como moros, por el doble crimen que han cometido”, (del discurso del Jefe).—Noticias de Melilla.—Los rebeldes de Arkemán entregan armamento.—En Batél, se presenta un prisionero del mes de Julio.—S. M. el Rey en el Ministerio de Estado.—El Sr. Sánchez-Guerra y la Jefatura del Partido conservador.—El Ministro de Hacienda estudiará con sus compañeros y los técnicos, el proyecto del nuevo arancel.

Madrid 31.—15:50 tarde.

En Estado

El Rey visita las dependencias del Ministerio y se propone hacer visitas análogas a los demás departamentos

Esta mañana a las nueve y media, y acompañado de su ayudante Teniente Coronel Sr. Obregón, estuvo S. M. el Rey en el Ministerio de Estado. Fué recibido, por el ministro Sr. González Hontoria, el Subsecretario y Alto personal.

El Monarca recorrió todas las dependencias, informándose detenidamente de la marcha de los asuntos diplomáticos y de la cuestión marroquí, conversando con los jefes, afectos a cada negociado.

Parece ser que es propósito del Monarca, hacer visitas análogas a todos los demás ministerios.

En Palacio

La visita de Sánchez-Guerra al Monarca levanta revuelo político en relación con la Jefatura del Partido conservador

A las once de hoy estuvo en Palacio el Presidente del Congreso Sr. Sánchez Guerra; la entrevista con S. M. el Rey, duró hora y media.

A la salida fué abordado por los periodistas. Estos le dijeron que les extrañaba su presencia en Palacio, cuanto que ayer fué también al Regio Alcázar, con motivo de la sanción de leyes.

—Es que ayer, repuso el señor Sánchez Guerra, vine con carácter oficial; y hoy lo he hecho, particularmente, con el solo objeto de cumplimentar al Monarca. Ya saben ustedes, añadió, lo poco que frecuento esta Casa.

—Pues ya se ha relacionado su visita de usted con el pleito de la Jefatura del Partido conservador, recalco un compañero.

—No hay tal cosa.

—¿De política no han hablado ustedes?

—Si, de política, y de otros asuntos. Cuando el Monarca, toma la palabra, le gusta enterarse de todo.

—De modo, insistió un periodista, que no quiere V. decirnos lo hablado en la entrevista.

—Nada de particular. Ya les dije antes la verdad. He venido tan solo a cumplimentar a su majestad.

Y sin decir más montó en su automóvil.

Comentarios

En estos días están adquiriendo rumores de consistencia, la afirmación, de que en el próximo mes de Enero, quedará dilucidado el pleito de la Jefatura del Partido conservador recayendo ésta, por aquiescencia de todas las prohombres conservadores, en favor del actual Presidente del Congreso.

La elevación a tan importante cargo, irá aparejada por el nombramiento de Presidente del Circulo, liberal-conservador. Todos los indicios parecen asegurar, que los conservadores, irán a las próximas elecciones municipales, teniendo ya jefe.

En Hacienda

El Ministro quiere abreviar la labor del Consejo, para aprobar mas rapidamente el informe de la Junta de Aranceles y Valoraciones

Es propósito del Ministro de Hacienda, Sr. Cambó, reunir todos los martes en su departamento, a los demás ministros y a los técnicos, con el fin de examinar así más detenidamente el dictamen de la Junta de Aranceles y Valoraciones, y formular la correspondiente ponencia, abreviando de este modo, la labor de los Consejos de Ministros.

Mejoria

Se encuentra totalmente, restablecido, el Cardenal Primado D. Enrique Almaraz.

Noticias de Melilla

Evacuación de heridos
Por orden superior, han sido evacuados los enfermos y heridos, de los barracones y alcazabas, siendo llevados al hospital de Santiago.

Reglas de higiene
El Inspector de Sanidad, General Usquiere, ha dictado reglas de higiene, a las que se habrán de acomodar, todos los campamentos.

A tiros, entre ellos
En los poblados de Laraj y Tauriat los rifeños, dirimen a tiros sus contiendas, de un tiempo a esta parte algo frecuentes.

Entrega de armamento
Los rebeldes de Arkemán, han entregado, en acto de sumisión bastante cantidad de armamento, ante el coronel jefe de la Policía Indígena, Sr. Riquelme.

Bombardeo de la aviación
Siguen los aeroplanos, bombardeando eficazmente las concentraciones enemigas.

Nueva expedición de heridos
El vapor «Alicante», ha zarpaado para Chafarinas y la Península a donde evacuará una expedición de 300 heridos, en los recientes hechos de armas.

En Batel se presenta un prisionero del mes de Julio
En la posición de Batél, se ha presentado el soldado Juan Encuentro, que cayó prisionero cuando los sucesos del pasado Julio. Vino acompañado de dos moros amigos.

Cuenta, que en estos últimos días, era muy bien tratado, y que el enemigo está completamente desmoralizado.

Como en Ciudad-Real

Millón y medio de superavit

El general Fresneda, presidente de la Junta de arbitrios de Melilla presentará al ministro de la Guerra el nuevo proyecto de mejoras de la capital para cuyas obras cuenta dicha Junta con un superavit de millón y medio de pesetas.

Noticias de Tetuán

Llega el Ministro de la Guerra. Entusiasta recibimiento Un luche

A las cinco de la tarde de ayer llegó a Tetuán el Ministro de la Guerra acompañado del Alto Co-

misario y personal de su séquito. El Sr. Cierva revisó las fuerzas que le rindieron honores siendo aclamado por la concurrencia que esperó su llegada.

El Gobernador moro, en nombre de la población árabe le dió la bienvenida, contestando el Ministro en afectuosas frases.

Después se retiró la comitiva, al Palacio-Presidencia, del Alto Comisario, donde fue obsequiada con un lunch.

El Ministro, visita al Jefe. Entre ambos se cruzan discursos de salutación

El Ministro de la Guerra, estuvo visitando al Jefe en su Palacio.

Le saludó con un discurso, diciéndole, que su viaje a Tetuán, no tenía otro fin que el de inspeccionar las obras de defensa militar llevadas a cabo. También le dijo al representante del Sultán, que los rifeños serian castigados justificadamente, sin rebasar la ley Koránica.

El Jefe, contestó, al Ministro con otro discurso, en el que le dijo, que los rifeños, no debían en el castigo, ser considerados como moros, por el doble crimen que cometieron, con el Sultán, y la nación protectora, que les colmó de beneficios.

Ambos personajes estuvieron después hablando, en afectuosos términos.

El Sr. Cierva estará hasta el domingo

El Ministro de la Guerra, inspeccionará durante su estancia en Tetuán, todos los servicios y campamentos, donde estará hasta el domingo.

En el municipio UNA REUNION

El alcalde ha circulado B. L. M. a las fuerzas vivas de la ciudad convocando a una reunión que se celebrará en el Ayuntamiento esta tarde a las para tratar de las gestiones que han de realizarse en pro del nombramiento del Dr. D. Eloy Fernández para el Obispado Priorato, próximo a quedar vacante por promoción de nuestro amadísimo Prelado Dr. Irastorza a la diócesis de Orihuela.

Molino Aceitero

queda abierto al público el que posee la señora viuda de R. Arévalo en el callejón del Tinte.

Infantes

(De nuestro Corresponsal)

Reparto de utilidades
Expuesto al público el correspondiente al actual ejercicio, ha sido recibido con aceptación general, elogiando unánimemente la gestión de los individuos encargados de su confección.

Natalicios
El bizarro Capitán de Infantería D. Jesús Carrizosa y el probo Admor. de Correos de esta Estación D. Graciano Muñoz, cuentan, como primogénitos, un niño y niña, bautizados, respectivamente, con los nombres de José Antonio y Matilde. Enhorabuena

Imp. de Corra, Bultrago, 2.º Pasa.—C. Real